



《人世间》： 向文学致敬 向生活致敬

□赵改玲

我一向喜欢严肃文学，一向喜欢文学中的万家灯火、人间烟火。梁晓声的《人世间》非常符合我的胃口。

可以说，我是看着梁晓声的作品长大的，小时候就看过他的《雪城》《今夜有暴风雪》《年轮》，主要是看改编的电视连续剧。今年《人世间》电视剧大火，圈粉无数，再读这本书，感到一样的配方、不一样的味道。

《人世间》是作家梁晓声的长篇小说，字数115万字，荣获第十届茅盾文学奖。作品以北方省会城市一位周姓平民子弟的生活轨迹为线索，从20世纪70年代写到改革开放后的今天，多角度、多方位、多层次地描写了中国社会的巨大变迁和百姓生活的跌宕起伏。

2022年1月28日，由《人世间》改编的58集同名电视剧在央视综合频道黄金时间播出。中国青年出版社这样总结《人世间》：作者感同身受，满怀深情，立足底层，直指人心，于人间烟火处彰显道义和担当，在悲欢离合中抒写情怀和热望。作品有筋骨、有道德、有温度，是近年来不可多得的一部长篇小说佳作，更是梁晓声长篇小说创作的一个新的高峰。

先说我最喜欢的章节之一吧，就是对读书热爱的描写，特别符合我的胃口。书中，父亲常叮嘱孩子们要好好读书，以期跳出他们所居住的光字片；母亲也常鼓励孩子们学习。在崇尚文化的家风熏陶下，大儿子周秉义特别喜欢看书，这一

爱好也带动了妹妹周蓉，两人都考上了北京大学。

在小说里，主人公们不惜穿过污水肆流的小路，只为去读《战争与和平》《德伯家的苔丝》《红与黑》和《怎么办》等经典名著，享丰富的精神生活。每每读到这些细节，都令我爱不释手。

书中还将主人公和文学作品中的经典形象对比，这些章节在我看来非常出彩。

兄妹俩也凭借读书跳到了更大的平台，实现了阶层跨越，从而彻底改变了命运。

书中描写人性的善良也特别打动人。就说一个例子吧，书中的一个小配角陶平被人诬陷，失去了当老师的资格，可周秉义为了伸张正义，不当陷害人的帮凶，想尽办法帮助陶平恢复了他的名誉，让他返城，实现了当老师的梦想。

真心去帮助一个小人物，不带任何目的性，只是为了伸张正义，这和现实中那些势利之人是多么不同。就为了看这个细节，花200多元钱买这本书值了。

看后，真想为身边那些遭到不公正对待的人讨一个公道。这就是好书的魅力吧，好书就是随身携带的避难所，这话没错。

在《人世间》里，富有正能量的事例比比皆是，那是因为主人公一家有着好家风。

周家从周志刚算起，到第二代的周秉义、周秉昆、周蓉，再到第三代的周楠、周聪，骨子里都有一个闪闪发光的字，那就是“善”。这个“善”字，比周家的传家宝更宝

贵。正是这个“善”字，让周家的老老少少没有做过一件坑人、害人的事。

善良也得到了好报。

以下这些书中的细节，被很多评论家津津乐道，我也“偷”来一用：在《人世间》里，周秉昆既没有哥哥、姐姐的才学，也没有他们的聪慧，有时候甚至有点“愣”。但他用正直和善良实践了道义担当、亲情的守护和对爱情的坚贞，撑起了整个周家。

周秉昆在马守常摔倒时挺身而出，恰好他进入的酱油厂的领导就是马守常的妻子，她暗地里帮周秉昆他们车间改善了工作条件。

周秉昆在供销社主持正义，使得后来成立了“有福同享、有难同当”的“六小君子”的组合。

就像作者梁晓声说的，《人世间》是一部好人史。生活不易，心里有人性的光芒，才会活得坦荡、动人。

除了善良，《人世间》里的亲情、爱情、友情同样非常动人，这些细节的描写，最抚凡人心。

好书总能获得很多知音。在新华书店，我看到《人世间》成为畅销书；在市图书馆，读者不仅借阅《人世间》，还会借阅《雪城》《年轮》《我和我的命》等梁晓声的书。

看《人世间》，一个个人物就像我们身边无数普普通通的人，他们的音容笑貌让人难忘，他们的悲欢离合让人慨叹。

是啊，向文学致敬、向生活致敬，不管是电视剧还是书籍，带给人的温暖长存。



乐读《论语》

主讲人：李乐观

河南尚嘉礼文化传播有限公司
24节气茶空间·经典读书会
招募书友参与经典共读计划
联系电话：18539123350 地址：站前路与友谊路交叉口西100米路南



收听《论语》精彩解读
扫描二维码

【原文】

子贡曰：“我不欲人之加诸我也，吾亦欲无加诸人。”子曰：“赐也，非尔所及也。”

【译文】

子贡说：“我不希望别人强加于我的事，我也希望不要强加给别人。”孔子说：“赐呀，这不是你所能做到的。”

【评析】

本章夫子与子贡谈论怨道，而对仁德的标准提出了更高的要求。

子贡在孔门弟子中有着举足轻重的地位，不仅在于他的财富和贡献，还在于他的社会地位和政治影响力。《尚书大传》援引夫子的话说：“自吾得赐也，远方之士日至。”自从门下来了端木赐，很多远方的学子纷至沓来。虽然子贡足够优秀，但尚未达到夫子理想中仁的境界，其自身也有议论他人是非、喜欢和不如他的人在了一起以及危难时刻降低志向标准等问题。

对于仁德以及它所表现的忠恕之道，子贡曾多次向夫子求

教。《卫灵公·十五》篇里，子贡问：“有一言而可以终身行之者乎？”有没有一句话可以终身奉行呢？夫子说：“其恕乎！己所不欲，勿施于人。”大概就是恕吧，自己不喜欢的事情也不要强加给别人。子贡天资聪慧，对于老师的言论总是有所发挥，更在本章提出以我为主、我行我素的思想。子贡的话乍听起来似有道理，但仔细分析有问题。相比较师徒二人的言论，会发现求仁得仁的路径迥然不同。夫子认为仁的表现之一是“恕”，以仁爱之心必能恕人，但不苛求，出发点在于“反求诸己”，成全他人。子贡反其道而行，认为你敬我一尺，我敬你一丈，相当于“人不犯我，我不犯人”。这是以自我为中心，出发点在于“反求诸人”，却不能推己及人。仁的境界，言语一出，高低立判。故而，夫子认为子贡的仁德还远未达到，委婉地批评了他。

(第93期)

报纸+微信

生活资讯

18790205360
一个电话 上门办理



公众号免费发布 欢迎咨询办理

健康养老

迪温娜老年乐园
“迪温娜养老”新居，让人住老人享受“金领护理”！
垂询电话：13503910297 13598509952

商业地产

门面房出租
站前路与友谊路交会处附近有
两层门面房，一层大厅100多平方
米，二层有9个房间200多平方米，
适合开公司、银行、茶社、餐饮等。
电话：13069416900

办公楼 旺铺招租
腾飞路附近有四层办公楼(600m²)
和两层办公楼(680m²)对外出租，整租、
整租均可；另有贸易大厦一楼271m²旺铺
招租。电话：13523361670

幸福港湾老年公寓
专业护理病残 医养结合 放心养老
电话：18790238229 解放东路冯河新区东300米

康辉老年公寓
◆公寓配备有专业的医护团队，提供中西医疗服务，让人住老人老有所依，为老人的身体健康保驾护航。
◆建有大型健身游园、娱乐大厅，为老人提供健身、休闲、娱乐的场所，让人住老人老有所乐。
康辉老年公寓是省级优秀养老示范机构，场地宽阔，档次高端，设施完善，环境优美，服务优良，欢迎各界爱心人士参观、指导、咨询。
电话：13393893016(冯院长) 15938183366(苗院长)
乘5路、23路、33路、38路公交车到解放东路墙北村东康辉老年公寓下车

人才招聘

医院招聘
因业务发展需要，现招聘医生3名，工资面议。
联系人：高院长 联系电话：17737377666
医院地址：王府井百货向北100米路东德诚中医院

饮食均衡 身体强壮
适量运动 体魄增强

生活服务

上门快修家电
空调、冰箱、洗衣机、液晶电视机、热水器等家电。
电话：13103610622 贾师傅
如果您有好的服务
请通过我们告诉广大读者